

2024年2月

23

星期五 农历甲辰年正月十四

总第 6657 期 今日 8 版

# 牡丹晚报

全心全意服务菏泽百姓



菏泽日报社 主办  
国内统一刊号 CN 37- 0050

## 重点项目跑出新春“加速度”

以“起步即冲刺,开局即决战”的昂扬状态,吹响全力冲刺一季度“开门红”的冲锋号>>2版



## “超级光盘”诞生

我国在光存储领域获重大突破

新华社上海 2 月 22 日

电 存储容量是普通光盘上万倍、普通硬盘上百倍的“超级光盘”,在中国科学院上海光学精密机械研究所诞生。这对于我国在信息存储领域突破关键核心技术、实现数字经济的可持续发展具有重大意义。

“超级光盘”是上海光机所与上海理工大学等科研单位紧密合作、在超大容量超分辨三维光存储研究中取得的突破性进展。22 日,国际学术期刊《自然》(Nature)杂志发表了相关研究成果。

据论文通讯作者之一、上海光机所阮昊研究员介绍,存储是数字经济的基石之一,光存储技术具有绿色节能、安全

可靠、寿命长的独特优势,非常适合长期低成本存储海量数据。然而受到光学衍射极限的限制,传统商用光盘的最大容量仅在百 GB 量级。

发展可同步实现超分辨写、超分辨读、三维存储及长寿命介质,是近 10 多年来光存储研究领域亟待解决的世界难题。2012 年,本论文另一位通讯作者、上海理工大学顾敏院士提出了双光束超分辨光存储原理的设想。

经过长达 7 年坚持不懈的攻坚克难,“超级光盘”研究团队利用国际首创的双光束调控聚集诱导发光超分辨光存储技术,实验上首次在信息写入和读出均突破光学衍射

极限的限制,实现了点尺寸为 54nm、道间距为 70nm 的超分辨数据存储,并完成了 100 层的多层记录,单盘等效容量达 Pb 量级。经老化加速测试,光盘介质寿命大于 40 年。

上海光机所是我国重要的存储材料与技术研究基地。上海光机所相关负责人表示,“超级光盘”的诞生,完成了双光束超分辨三维光存储的原理和实验验证,未来实现产业化,还有很长的路要走。研究团队将加快原始创新和关键技术攻关,推动超大容量光存储的集成化和产业化进程,并拓展其在光显微成像、光显示、光信息处理等领域的交叉应用。



### 户外阅报栏招商公告

《菏泽日报》户外阅报栏位于菏泽市区(牡丹区、鲁西新区)内,主要分布于中华路、人民路、牡丹路、丹阳路等城区核心地段路口附近,共约 110 个,位置优越,商机无限。

经营承包商应为资深广告及文化传播公司、有媒体广告运营经验的代理机构、有广告资源及策划能力的机构或有创业精神和策划能力的个人。

联系电话:15965808555。